



当家电拥抱大模型

AI热潮之下,头部家电品牌竞相发力“AI+家电”模式,一方面加强自主研发,布局AI大模型赛道,另一方面积极接入DeepSeek等开源大模型,加速AI赋能下的家电智能化进程。

家电智能化是持续多年来的行业趋势。智能家电的出现,实际上比智能手机还早。如今,更低成本、更好用的AI技术正赋能千行百业,家电业能否借此契机开辟新的想象空间?



AI融入用户和企业思维



北京某家电卖场内,带有智能功能的彩电、冰箱、空调及厨电产品琳琅满目。一些前来选购的消费者表示,希望利用以旧换新政策,更换家里的大件电器。

具备AI功能的家电成为商家推销的卖点。在介绍某品牌空调时,卖场销售人员说:“平常家里的空调温度总是调来调去不满意,这款空调搭载AI智能温控系统,实时监测室内温度、湿度。回家前,用手机APP提前开启,AI就能自动调节出最适宜的温度和风速。”

在线上渠道,记者发现某电商平台已将“AI语音”列为用户筛选电视的标

签之一。在产品评价中,不少消费者表示,智能功能是选购的参考点之一。

如今的家电与“三大件”时代的家电早已不是同一“物种”。国泰君安发布的AI家电研究报告认为,在AI赋能下,家电会思考、会决策、会执行,不需要人参与到程序的设定中来。家电成为“管家”,逐步实现从“被动响应”到“主动服务”的跃升。

星海大模型、“食神”AI烹饪大模型、HomeGPT智慧家庭大模型、云帆AI大模型……近年来,国内头部家电企业积极投身AI大模型研发,从提升交互体验、优化产品功能到提供个性化服务等

多方面,为用户带来更智能、便捷、舒适的生活体验。

记者查阅多家企业近期发布的财报,均提及AI对企业自身发展的重要性。海信视像称,自研星海大模型赋能,全面提升了智慧显示终端产品竞争力。海尔智家称,推出的Color AI洗衣机等智能差异化产品受到海外用户青睐。

家电行业正加速向智能化转型,对AI技术的依赖和需求显著增加。猎聘大数据研究院发布的《2025 AI技术人才供需洞察报告》显示,近一年来,家电行业AI技术人才需求同比增长最快,达93.75%。



AI进阶加速家电智能化进程

不少用户提到,现在的智能家电大多停留在单体智能层面,与智慧家居的协同性不强。全屋家电的一体化,对提升用户的智能体验非常关键。

中国家用电器研究院副院长曲宗峰表示,智能家居的需求逐步扩大,现阶段应当着力解决的难点就是智能家居与市场需求之间错配、智能交互体验不佳、具备强兼容性的互联互通解决方案缺失等问题。

近期AI能力进阶,有望增强家电的智能化体验。开年以来,海尔、海信、

TCL、美的、创维、长虹、老板电器等知名家电品牌已完成接入DeepSeek。

以长虹为例,当打开长虹AI TV后,语音说“长虹小白,打开长虹云帆”,进入界面即可勾选DeepSeek深度思考,通过语音提问体验智能交互。海信星海大模型与DeepSeek深度融合,基于用户年龄、历史观看偏好、影片口碑等,推荐适合全家观看的电影。

值得关注的是,目前一些企业的接入仅限于服务端口的调用,未来推动深度融合才是实现技术提升与商业应用

平衡的关键。

在快思慢想研究院院长、原商汤智能产业研究院创始院长田丰看来,AI与家电的融合可以分轻量级融合、重量级融合两类。前者只是语音交互的聊天机器人,后者则可能将家电售后服务、增值内容服务、新产品营销渠道等融入本地生活、社区服务等。家电行业观察家梁振鹏认为,只有深度融合AI,才能推动家电打破自身的功能性壁垒,以更加智能无感的方式融入智慧生活场景,既实现终端产品的智能化,又拓展企业的AI应用场景。



拓展“AI+消费”空间

家电既与百姓生活息息相关,也是盘活消费的重要动力。据国家统计局数据,去年1-12月,彩电产量超2亿台,冰箱产量破1亿台,空调产量达2.7亿台。这些亿级规模的家电产品,大都具备一定的智能功能,其中不乏AI卖点。

近期召开的国务院常务会议提出,促进“人工智能+消费”、健康消费等。市场监管总局等五部门印发的《优化消

费环境三年行动方案(2025—2027年)》提出促进家电换“智”。

中国电子视像行业协会秘书长董敏认为,在AI浪潮中,无论是企业还是用户的角色都将从“被动接受者”逐步转向“主动参与者”。AI赋能家电产业后输出的新商业模式和新产品值得期待。

AI催生家电消费新场景和新热

点。“今年,AI+家电将成为家电产业开拓的核心,同时也是智能家居生态系统的重要组成。”中国信息协会常务副理事长、国研新经济研究院创始院长朱克力认为,智能化让家电从被动执行指令,转变为自动感知用户需求、提供个性化服务的“生活伙伴”,不仅提升消费者生活质量,还将加速相关产业转型升级。

据新华网

@微语录

@治愈系心理学:听到别人生活不如意,就自我感觉良好;见到他人晒幸福晒成绩,又觉得自己失败迷茫。把时间都用来关注别人,哪还有工夫提升自己?记住,你的注意力在哪里,成长就在哪里。向着自己心中的愿景勇敢前进,踏实走好每一步,终有一天生活会垂青于你。

@饶雪漫:你的人生归根到底是你自己的。不用怕任何人说你不好,因为你无论如何去做,也不可能做到让所有的人都满意。你不是天使,不用对一个人太好,更不要因为要对别人好而委屈甚至假装自己,其实别人未必需要或者喜欢你这样。很多时候,你以为已经感动了天感动了地,实际上感动的不过是你自己。

@周国平:一个人活在世界上,一定要有相爱的伴侣,和睦的家庭,知心的朋友。你再忙,也一定要和家人一起吃晚饭,餐桌上一定要有欢声笑语。这比有钱、有车、有房重要得多。

@微趣图



这下车子不会再丢了

@微笑话

@江南大野花:幼儿园接小侄女回家,路过炸鸡店跟我说饿了,缠着我给她买炸鸡翅。我说没钱,你不是有好多压岁钱吗,拿出来自己买去呗!小侄女白了我一眼悠悠地说:“我的压岁钱是攒着等我长大了有侄女了,她想吃啥我给她买啥。我可不能像你一样,给你侄女买个鸡翅都说没钱!”

@大头和他的朋友们:一天,妻子坐在沙发上,心想自己的丈夫是否爱自己。妻子问丈夫:“老公,你爱我吗?”丈夫爽快回答:“爱,肯定爱呀!”妻子不信又问:“你是不是怕伤害我才这样说的?”丈夫急忙说:“我哪敢呀,我是怕你伤害我才这样说的。”

@善财神:理发店的生意比往常少了,Tony为我剪着并诉苦:“掉头发的人越来越多顾客就少了。知道为什么掉吗?因为顾客总害怕办卡,他们烦了但又不得不理发,形成了潜意识,久而久之身体就自动掉头发来顺应抗拒理发的潜意识。”我刚觉得有点道理,Tony接着说:“所以早把卡办了不就没事了嘛。对了,你还没办吧?”

据新浪微博